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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15069 Pana Posła Macieja Tomczykiewicza, w sprawie 
możliwości zaliczenia okresów prowadzenia działalności gospodarczej, wykonywania 
umowy zlecenia oraz innych okresów do stażu pracy, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

W Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej przygotowano ustawę z dnia 26 
września 2025 r. o zmianie ustawy Kodeks Pracy oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 
1423), zwaną ustawą stażową, która ma na celu wyrównanie szans w dostępie do niektórych 
uprawnień pracowniczych i  stanowisk wymagających potwierdzonego doświadczenia 
zawodowego dla osób wykonujących działalność zarobkową na innej podstawie niż 
stosunek pracy lub stosunek służbowy.  Zmiana przepisów ma charakter systemowy i 
wpisuje się w szerszą politykę rządu dotyczącą wzmacniania ochrony praw pracowników. 
Zgodnie z ustawą  do  okresu zatrudnienia wliczane są m.in.:
— okresy prowadzenia przez osobę fizyczną pozarolniczej działalności, o której mowa 

w ustawie o systemie ubezpieczeń społecznych oraz okresy pozostawania osobą 
współpracującą z osobą prowadzącą tę działalność, za które opłacono składki na 
ubezpieczenia emerytalne, rentowe lub wypadkowe;

— okresy wykonywania przez osobę fizyczną umowy zlecenia lub innej umowy 
o świadczenie usług oraz okresy pozostawania osobą współpracującą z ww. osobą , do 
której zgodnie z przepisami Kodeksu Cywilnego stosuje się przepisy dotyczące zlecenia, 
w których ta osoba fizyczna podlegała ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym.

Prawo pracownika do uprawnień pracowniczych, m.in. do dodatku za wysługę lat czy 
nagrody jubileuszowej ustala pracodawca, biorąc pod uwagę konkretny stan faktyczny oraz 
kierując się obowiązującymi przepisami. 

Uprawnienia pracowników samorządowych wynikają z ustawy o pracownikach 
samorządowych (Dz. U. z 2024 r. poz. 1135) oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 25 
października 2021 r. w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych (Dz.U. z 2024 
r. poz. 1638, z późn.zm.). Na podstawie art. 38 ust. 5 ustawy o pracownikach 
samorządowych do okresów pracy uprawniających do dodatku za wieloletnią pracę, 
nagrody jubileuszowej i jednorazowej odprawy w związku z przejściem na emeryturę lub 
rentę z tytułu niezdolności do pracy wlicza się wszystkie zakończone okresy zatrudnienia 
oraz inne okresy, jeżeli z mocy odrębnych przepisów podlegają one wliczeniu do okresu 
pracy, od którego zależą uprawnienia pracownicze. Takimi innymi okresami są okresy, o 
których mowa w art. 3021 Kodeksu Pracy.

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk
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